



EL EXCMO. E ILMO. SEÑOR

Don Ángel Merino Ortiz de la Mora y Vega

Caballero Gran Cruz de la Orden de Isabel la Católica,
Presidente del Consejo de Administración del Banco Castellano de Palencia,
Presidente de la Cámara de la Propiedad Urbana,
Ex-Senador del Reino, Ex-Diputado provincial y Ex-Presidente
de la Unión de las Vidrieras Españolas

Falleció en Palencia el día 10 de Julio de 1932

Después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición de Su Santidad

D. E. P.

Su desconsolada esposa la Excma. e Ilma. Señora Doña Dolores Ballesteros Alba; hijos Ángel y Luis, hija política María del Carmen Pescador Gallego; hermana doña María del Rosario; hermanos políticos; sobrinos y demás familia,

Suplican a V. se sirva encomendar su alma a Dios y asistir a los funerales, por cuyos actos de caridad cristiana le quedarán eternamente agradecidos.

Misa de funeral: Mañana, martes, día 12, a las diez.

Iglesia parroquia: Santa Marina.

Casa mortuoria: Mayor Principal, 14.

Misa de familia, el miércoles día 13, a las diez, en la iglesia del Convento de Agustinas Canónicas.

El duelo se despide en el sitio de costumbre

El Excmo e Ilmo Sr. Obispo de Palencia se ha dignado conceder indulgencias en la forma acostumbrada.

El Cursillo del Magisterio

El ministro de Instrucción pública y el director general de Primera Enseñanza, inauguran la Semana Pedagógica

LLEGADA DEL MINISTRO
Próximamente a las doce, llegó a esta capital el excelentísimo señor ministro de Instrucción pública, don Fernando de los Ríos, acompañado del director general de Primera Enseñanza, señor Llopis.

Al límite de la provincia fué a esperarles el señor gobernador don José Puche Alvarez.

Cuando llegó frente a los nuevos cuarteles del Carrion el auto del ministro, una compañía del Batallón Ciclista, le rindió honores.

SE INAUGURA EL CURSILLO
Minutos después, entraron en el coliseo de la calle de Burgos el ministro, director general y comisiones oficiales, dirigiéndose los primeros al palco del Ayuntamiento.

UN DISCURSO DEL DIRECTOR DE LA NORMAL

La sesión inaugural comenzó con un breve discurso del director de la Escuela Normal, señor González.

El señor González fué aplaudido.

DISCOS

A cargo de La Filarmónica, que había hecho una instalación muy perfecta, corrió la sesión de gramola, con discos del Archivo de la Palabra del Centro de Estudios Históricos, de don Santiago Ramón y Cajal, don Manuel Cossío y del presidente de la República, don Niceto Alcalá Zamora.

CINE

Se exhibieron después cintas de cine cultural de las Misiones pedagógicas, "El viaje del Graff Zepelin", "Estampas de Sevilla" y otras.

LA ACTUACION DE LA CORAL FILARMONICA

Invitada por los organizadores del acto, la Coral Filarmónica Palentina no vaciló en prestar su concurso al acto, interpretando un programa de obras que constituyó una manifestación de arte.

La audición se ajustó al programa que ya publicamos días anteriores.

El público premió con ovaciones todas las obras.

Terminada la función, el ministro, sincera y gratamente sorprendido por la Coral de Palencia, felicitó a las señoritas del "ángulo blanco", animándolas a proseguir a plausible labor que vienen realizando.

EL DIRECTOR GENERAL DE PRIMERA ENSEÑANZA

Del palco presidencial se trasladaron al escenario, el ministro, director general, autoridades y representaciones oficiales.

Inmediatamente hizo uso de la palabra el señor Llopis.

Combate la actuación de la Monarquía.

Defiende la escuela nacional laica.

(En este momento, el maestro manjoniato, don Federico Ortega, pide la palabra para sostener el principio de la Escuela libre).

El ministro no accedió a ello.

EL DISCURSO DEL MINISTRO DE INSTRUCCION PUBLICA

Comienza aludiendo a su estancia en Méjico.

Se dirige a todos—amigos y adversarios—para que en un magno concierto de fuerzas sociales dispares se armonicen en una sola unidad de propósito: levantar la tónica espiritual de España, haciéndola tener la apetencia de cultura.

Dirige un elogio a las señoritas de la Coral Filarmónica Palentina, que están en el escenario, y dice que, prestándose a la labor de cultura que realizan, hacen un gran bien a la causa de la regeneración espiritual de España.

Termina recordando una leyenda popular del Norte de Arabia.

Se escucharon aplausos, y en la parte alta se inició un "pateteo".

EL BANQUETE

A las dos de la tarde se celebró el banquete oficial con que

la Diputación ha obsequiado al ministro y al director general.

Presidió el señor de los Ríos, que tenía a su derecha al gobernador, don José Puche Alvarez, y a su izquierda, al presidente de la Comisión gestora.

Acompañaban a dichos señores en la mesa, el director de Primera Enseñanza, alcalde de la capital, teniente coronel del Batallón Ciclista, primer jefe de la Guardia civil, presidente de la Audiencia, representación del legado de Hacienda, diputado señor Gusano y demás representaciones oficiales invitadas por la Diputación.

Al acto asistieron cerca de cincuenta comensales.

Al final del banquete, el presidente de la Comisión Gestora leyó unas breves cuartillas alusivas al acto.

Por último, hizo uso de la palabra el ministro, con alusiones al problema del Estatuto de Cataluña.

Los oradores fueron muy aplaudidos.

VISITA A LA CATEDRAL

Terminado el banquete, la comitiva se trasladó a nuestro primer templo, donde el canónigo archivero, muy ilustre señor don Matías Vielva, hizo un estudio rápido, como el tiempo lo permitía, de las bellezas artísticas e históricas del grandioso monumento.

El señor de los Ríos salió gratamente impresionado de la visita.

SALIDA PARA BURGOS

Concluida la visita, el ministro y el director de Primera Enseñanza salieron para Burgos, siendo despedidos por autoridades y comisiones oficiales.

NECROLOGIA

Confortado con los Santos Sacramentos, ha fallecido en esta ciudad el respetable caballero y estimado amigo nuestro, don Angel Merino Ortiz.

La triste noticia circuló rápidamente por la población, causando unánime sentimiento, pues el finado, por sus dotes de cultura y caballerosidad, gozaba de la estimación de sus convecinos.

Condecorado con la gran cruz de la Orden de Isabel la Católica, el señor Merino Ortiz dedicó gran parte de su vida al ejercicio y actividades de la política, actuando dentro del partido liberal, siendo diputado provincial y senador.

También se destacó la personalidad del fallecido en el mundo financiero, por cuyo motivo importantes Empresas le confiaron cargos de confianza, y actualmente ocupaba la presidencia del Consejo de Administración del Banco Castellano de Palencia.

Lamentamos muy de veras el fallecimiento del ilustre palentino, y nos asociamos al profundo dolor que la desgracia ha producido en el seno de la distinguida familia, enviando el testimonio de nuestro sincero pésame a su aflijida viuda la excelentísima e ilustrísima señora doña Dolores Ballesteros y a sus desconsolados hijos, a quienes deseamos cristiana resignación para sobrellevar pérdida tan irreparable, y rogamos al mismo tiempo a nuestros lectores eleven una plegaria al Todopoderoso por el alma del señor Merino.

Asociación de Inquilinos

AVISO IMPORTANTE

Por acuerdo de la Junta directiva se hace saber a todo asociado, que las horas de despacho para los asuntos que afectan a arrendamientos, es la de las SEIS a SIETE DE LA TARDE, en el domicilio social, y de DOCE a DOS en la Tienda del corcho, tercer piso.

Palencia, 1 de julio de 1932.

BALNEARIO DE LEDESMA (Salamanca)

Precios económicos.—Reumatismo, piel, catarros nasales, faringe, laringe, bronquios. Coches de la estación de Salamanca al Balneario. Soliciten informes al Administrador.

Informaciones de última hora

EN EL DISCURSO PRONUNCIADO POR EL SEÑOR LERROUX EN ZARAGOZA SE PRODUJERON VIOLENTOS INCIDENTES, DANDOSE "MUESTRAS" AL ESTATUTO CATALAN

HA FALLECIDO OTRO DE LOS HERIDOS EN LOS SUCEOS DE VILLA DE DON FADRIQUE

NOVILLERO HERIDO
MADRID.—El novillero Rabadán, herido en la novillada de ayer en la Plaza de Toros de Tetuán, ha pasado la noche muy intranquilo. Su estado sigue siendo gravísimo, temiéndose un fatal desenlace.

El doctor Segovia le visitó en Sanatorio de Toledo, y allí le operó, quedando algo mejor después de la operación, pero sigue su estado siendo de extremada gravedad.

LO QUE DICE EL MINISTRO DE LA GOBERNACION

MADRID.—El ministro de la Gobernación, al recibir hoy a los periodistas, les dijo que no tenía noticias que comunicarle.

En toda España—añadió—transcurrió el día de ayer sin novedad alguna. A pesar de que un periódico inglés publicara que se habían levantado unos cuantos pueblitos; noticias que le transmitió un corresponsal que tiene el periódico en Madrid.

LOS RESTOS DE UN AVIADOR
MADRID.—Ayer desembarcaron en Barcelona los restos del aviador Infante, muerto a consecuencia de un accidente aéreo.

Cuando los restos mortales salieron de Roma, fueron escoltados durante cinco millas por un hidrocavión italiano, el cual al regresar a su país arrojó sobre la embarcación en que iba el cadáver del infortunado Infante una corona de flores con cintas de los colores de las banderas italiana y española.

Los restos serán trasladados a Madrid, y mañana se celebrará en esta capital el entierro oficial.

Acompaña a los restos desde Italia, nuestro agregado militar en el Quirinal.

EL MINISTRO DE INSTRUCCION A GUADALAJARA
MADRID.—El ministro de Instrucción salió hoy con dirección a Guadalajara, donde piensa estudiar el medio de instalar una escuela de capataces.

OSSORIO Y EL ESTATUTO
MADRID.—El señor Ossorio y Gallardo ha hecho manifestaciones relacionadas con el Estatuto catalán.

Cree que con la aprobación del Estatuto no se perjudicaría Cas-tilla.

Sin Estatuto se fomentaría—según el señor Ossorio—el separatismo. En cambio, con Estatuto lo que se fomentaría en Cataluña sería el españolismo.

LA ENTREGA DE DESPACHOS OFICIALES
MADRID.—Esta tarde salió para Toledo el presidente de la República, señor Alcalá Zamora, al objeto de entregar los despachos a los primeros oficiales del Ejército.

El miércoles saldrá para Segovia con objeto de hacer la entrega de los despachos a los nuevos oficiales de Artillería.

Le acompaña el señor Azaña; esta tarde, así como también lo hará el miércoles.

BANQUETE A UN CONCEJAL MONARQUICO
MADRID.—Ayer se celebró el banquete con que fué obsequiado, por diferentes destacados elementos del distrito de Chamberí, el concejal monárquico de dicho barrio, señor de Miguel.

UN ACTO SINDICALISTA
MADRID.—En el Teatro de la Comedia celebraron los elementos sindicalistas un acto de propaganda de sus ideales.

LERROUX HABLA EN ZARAGOZA
ZARAGOZA.—Ayer, en la Plaza de Toros se celebró el anunciado mitin radical, al que asistieron más de 20.000 personas.

Hablaron, entre otros oradores, los señores Gil y Gil, Marraco y Lerroux. Este, al referirse al Estatuto catalán, lo hizo en los términos ya conocidos, sustentados por el partido radical.

En obsequio de los forasteros, y para reducir existencias, se ponen a la venta CINCO MILL PARES de zapatos para hombre, señora y niños, todos modelos de última creación CON UN TREINTA POR CIENTO más barato de su coste en fábrica.

Zapatos para caballero, color y negros, en diferentes modélos, desde QUINCE PESETAS, para señora desde DOCE PESETAS, y para niños por el mismo orden.

SOLO POR OCHO DIAS regirán estos precios

Visiten esta casa antes de hacer sus compras.
Exposición permanente en sus amplios escaparates.

Zapatería "LA MADRILEÑA"

MAYOR PRAL., 188

Quiéren una libertad de autonomía, pero condicionada, sin entregarles la enseñanza ni la hacienda.

Censuró la permanencia de los socialistas en el Poder y pidió que deben abandonar inmediatamente.

Al final de su discurso, el señor Lerroux, fué interrumpido numerosas veces, produciéndose violentos incidentes.

Dijo que el asunto del Estatuto se está convirtiendo en un incidente de reacción de derechas, que no buscan más que dar muerte a la República.

Luego declaró, que ellos no

LOTERIA NACIONAL

PREMIADO CON 120.000 PTAS.
33.120.—Jaén, Mondariz y Gandía.

PREMIADO CON 65.000 PTAS.
24.053.—Alicante, Madrid y Cartagena.

PREMIADO CON 25.000 PTAS.
11.830.—Sevilla, Valencia y Barcelona.

PREMIADOS CON 2.000 PTAS.
22.232.—Jumilla.
13.225.—Madrid.

15.587.—La Línea.
14.773.—Madrid.
6.868.—Madrid.
25.030.—Archidona.
17.430.—Valencia.

26.736.—Las Palmas.
22.417.—Madrid.
16.793.—Barcelona.

GOBIERNO CIVIL

TORMENTA
El alcalde de Villacanco participa a la Superioridad que ha descargado una tormenta de granizo, del tamaño de huevos de perdiz, sobre aquel término municipal, produciendo daños en cereales, tardos y viñedo, por valor de 65.000 pesetas.

CONFLICTOS OBREROS
Esta mañana a primera hora, el señor Puche Alvarez se trasladó en automóvil a Duenas y Baltanás, para intervenir en la solución de conflictos obreros del campo.

Parece ser que el resultado de estas gestiones ha sido satisfactorio.

CONSULTORIO MEDICO-QUIRURGICO
de J. BURGOA LAGUNILLA
Especialista en enfermedades de matriz, embarazo y partos.
Consulta diaria, de 11 a 1 y de 4 a 6
Mayor Pral., 19 y 21, 2.º, 1.º.

U. Román Baquerín
Del Instituto Eable de Madrid
Especialista en enfermedades del estómago, intestino e hígado
RAYOS X
Ha trasladado su consulta
Mayor Pral., 20, entresuelo

YAGÜES GARCIA
OCULISTA
Consulta diaria de 10 a 1 y de 4 a 6
Gratis para pobres en la Casa de Socorro, de 5 a 6
Mayor Pral., 44, 1.º-Palencia

José Villanueva Sagredo
ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DE LA GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS
Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6
C/ Calderín, 7 (antes S. Juan)
PALENCIA

quieran que Cataluña sea independiente.

—Yo he pedido que a Cataluña se le conceda un Estatuto... (Interrupciones violentas y voces de: "¡Nada, nada! Fuera el Estatuto. Viva España y Viva Algora!")

Pasado algún rato se logra hacer el silencio y el señor Lerroux prosigue su discurso, pero nuevamente es interrumpido por interpretar el auditorio que es lo suficiente claro en la cuestión del Estatuto.

El señor Lerroux, ante tanta interrupción y el aspecto que tomando el mitin, a grandes voces dice que conoce la caballerosidad de los aragoneses, y agrega:

—Cree que no me habréis traído a una encerrona.

Esto produce una reacción en el público, que a partir de aquí se muestra más respetuoso con el orador y éste pudo así continuar su discurso, sin más incidentes.

Después del mitin, se obsequió al señor Lerroux con un banquete.

Como no había camareros, por que el día anterior habían detenido a varios de ellos por temer a un atentado contra el señor Lerroux, don Alejandro se prestó a servir él personalmente el champaña y varios afiliados sirvieron el banquete.

Por la tarde, fueron puestos en libertad los dos camareros detenidos, y con esto se ha evitado el peligro de una huelga general.

FALLECE OTRO DE LOS HERIDOS EN VILA DE DON FADRIQUE

ALCAZAR DE SAN JUAN.
Continúan con gran apasionamiento los comentarios de los sucesos de Villa de Don Fadrique.

Ayer tarde falleció otro de los heridos en tan luctuosos sucesos.

La víctima es el propietario don José Díaz Maroto, que fué herido cuando se dirigía a las afueras del pueblo.

Tres de los revoltosos le echaron el alto, obligándole a levantar las manos. Cuando estaba en esta posición, le hicieron disparar a bocado y uno por la espalda.

Cayó al suelo el señor Díaz Maroto, y arrastrándose como pudo, llegó hasta las cercanías de su casa en las que cayó desplomado.

En las curas que se le han hecho se ha comprobado que tiene el cuerpo totalmente lleno de perdigones.

Para demostrar el instinto criminal de los revoltosos basta citar el hecho de que el señor Díaz Maroto, no intervenía en la política para nada, y estaba al margen de la misma. Se cita el hecho de que entre los obreros que tenía a su servicio, figuraban dos herradores afiliados al partido comunista.

Tenia 62 años de edad, y padecía bastante de la vista. Parece que antes de morir declaró ante el juez quienes habían sido los autores del atentado.

Según nuestras noticias éstos fueron Francisco Vela "El Gorila"; José Manzador, "El Buen Mozo"; y Bonifacio Frutos "El Carrascosa".

Han llegado numerosas fuerzas de Guardia civil para proteger las operaciones de siega, que continuarán a partir del día de mañana.

Hay bastantes detenidos, y ahora se busca al jefe de los revoltosos, Luis Cienfuegos, sobre cuyo paradero tiene la policía una buena pista.

Las líneas telefónicas y telegráficas las cortaron con machas, derribando los postes.

Una réplica

La sesión inaugural del Cursillo para maestros, la convirtió el señor Llopis en un mitin socialista y match de boxeo

Vaya por delante mi más profundo agradecimiento al grupo más numeroso de los que creen, que al levantar mi voz de protesta y mi súplica de que me permitieran salir al paso de las antipatrióticas y antipedagógicas especies que lanzó el director de Primera Enseñanza, señor Llopis, me amparó con su contrapropuesta y me alentó a salir por los fueros de la verdad y de la justicia.

Y vaya también ¿por qué no? mi más profundo agradecimiento hacia los que me honraron con su abucheo, porque demostraron de una manera evidente que no perteneczo a la falange; a esa falange, escasa por fortuna, y para honra del Magisterio, que hay que purificar.

Ante de nada quiero hacer una pequeña rectificación a la leyenda árabe que contó mi ilustre paisano y actual ministro de Instrucción pública, don Fernando de los Ríos. Yo, granadino como él, o más que él, pues yo nací en Granada y él en Ronda, sé mucho de leyendas árabes y desde luego, conozco la que contó; pero no sé si por haberla aprendido después, o porque él que me la contó la sabía de otra manera, la aprendí así: "Cuando los chacaes ladrán, es que que pasan los beduinos".

En programas y periódicos se anunció un cursillo de perfeccionamiento de Magisterio, y por eso muchos, y yo como ellos, nos sirvieron el banquete.

Por la tarde, fueron puestos en libertad los dos camareros detenidos, y con esto se ha evitado el peligro de una huelga general.

FALLECE OTRO DE LOS HERIDOS EN VILA DE DON FADRIQUE

ALCAZAR DE SAN JUAN.
Continúan con gran apasionamiento los comentarios de los sucesos de Villa de Don Fadrique.

Ayer tarde falleció otro de los heridos en tan luctuosos sucesos.

La víctima es el propietario don José Díaz Maroto, que fué herido cuando se dirigía a las afueras del pueblo.

Tres de los revoltosos le echaron el alto, obligándole a levantar las manos. Cuando estaba en esta posición, le hicieron disparar a bocado y uno por la espalda.

Cayó al suelo el señor Díaz Maroto, y arrastrándose como pudo, llegó hasta las cercanías de su casa en las que cayó desplomado.

En las curas que se le han hecho se ha comprobado que tiene el cuerpo totalmente lleno de perdigones.

Para demostrar el instinto criminal de los revoltosos basta citar el hecho de que el señor Díaz Maroto, no intervenía en la política para nada, y estaba al margen de la misma. Se cita el hecho de que entre los obreros que tenía a su servicio, figuraban dos herradores afiliados al partido comunista.

Tenia 62 años de edad, y padecía bastante de la vista. Parece que antes de morir declaró ante el juez quienes habían sido los autores del atentado.

Según nuestras noticias éstos fueron Francisco Vela "El Gorila"; José Manzador, "El Buen Mozo"; y Bonifacio Frutos "El Carrascosa".

Han llegado numerosas fuerzas de Guardia civil para proteger las operaciones de siega, que continuarán a partir del día de mañana.

Hay bastantes detenidos, y ahora se busca al jefe de los revoltosos, Luis Cienfuegos, sobre cuyo paradero tiene la policía una buena pista.

Las líneas telefónicas y telegráficas las cortaron con machas, derribando los postes.

inscribimos, ansiosos siempre de ampliar el círculo de nuestros conocimientos, en bien de nuestros alumnos y de España.

No diré que nuestra sorpresa fué grande al encontrarnos con que tomaban pretexto de una idea tan noble y digna de elogio, como es perfeccionarnos en nuestros conocimientos, para hacer campaña socialista y sectaria; porque ya lo esperábamos y por eso me adelanté en mi artículo del sábado pasado, que firmé "un cursillista", a dar la voz de alarma y a prevenirles que enseñanzas todas las que quisieran; labor sectaria no la consentiríamos.

A pesar de eso, los que, en nombre de la libertad, atacan la labor clara y a luz del día, de la Iglesia y de los católicos, sin que en cambio no vean desdoro en servir ciegamente las órdenes que emanan de antro oscuro de la logia, aprovecharon la espléndida ocasión de tener reunido a todo el magisterio palentino para poner el primer jalón de la hincapiación de nuestra provincia y empezando por conquistar al maestro.

Y de qué modo, señores. ¿Tan bajo concepto tienen del heroico y paciente maestro, el de la labor callada y constante, el del eterno sacrificio, que para prepararse a recibir el directo que le incruste el sentimiento laico, empieza por trabajarle el estómago, y cuando cree tenerle grogué, se lanza a fondo en su labor sectaria para obtener el aplauso y la aprobación?

Y nos echaban en cara que nunca como ahora se habían acercado las autoridades pedagógicas al maestro; si se acercan para eso, mejor sería que permanecieran en sus alturas.

Por eso yo, que no soy somatenista licenciado, ni exalcalde de la dictadura, ni he llevado nunca estandartes en las profesiones, ni pertenezco a Sacramentales ni a Juntas parroquiales, con el derecho que creí me daba el ser maestro nacional excedente, y asambleista, me levanté, a pesar de que era el último y quizá el que menos valía, a defender la libertad de enseñanza y combatir la escuela única y laica.

No me dejaron, y muchos, afortunadamente no todos, me abuchearon y me querían echar. ¡Paciencia, que el triunfo es siempre de la verdad!

En días sucesivos publicaré unos cuantos artículos con el título "Lo que no me dejaron decir".

Y termino como empecé, dando las más expresivas gracias a los amigos y a los adversarios, que para mí serán siempre todos compañeros.

Federico ORTEGA
Maestro Nacional excedente y de las Escuelas Manjonianas

DEL AYUNTAMIENTO

EL NUEVO SECRETARIO
En la mañana de hoy ha tomado posesión del cargo de secretario de este excelentísimo Ayuntamiento el señor don Cipriano Herrero Asenjo.

Felicitamos al nuevo secretario de la Corporación, deseándole muchos éxitos en su destino.

GACETILLAS

Poco queda a Santa Rita, en la más difícil cosa, porque se vuelve bonita, se vuelve primorosa a que guste del postín y compre bolso y sombrero en la Casa de Martín.

Velos, guantes, blusones de punto; medias lo mejor que se fabrica.—Altas novedades Mayor Pral., 78. Teléfono 266

Es el purgante ideal que los niños toman como una golosina. Tiene todas las ventajas del aceite de ricino y ninguno de sus inconvenientes. Exija siempre PALMIL y desconfíe de los imitadores.